

„неверни”. Една оценка от 1939 г., изречена от непрофесионалиста Никола Славчев, до която доста по-късно ще стигнат историците по отношение на двамата биографи, за която днес няма съмнение в сериозната наука.

През същата година Славчев участва в остра дискусия и по въпроса за годината на смъртта на бащата на Васил Левски – Иван Кунчев. На 5 март 1939 г. той завършва статията „Безплодните лутания на Иван Клинчаров”, запазена в ръкопис в архива в Пловдив, а на 8 април с.г. в севлиевското издание „Развитие” излиза статията му „Мистификация или невежество”.³⁰ Още от заглавието на ръкописа става ясно с кого ще полемизира в нея Никола Славчев. Именно в тази статия той дава цитирана вече оценка за Стоян Заимов – „Смело може да се каже, че 95% от всички дати в биографията на Левски от Стоян Заимов са неверни. Една от тях е годината на смъртта на бащата на Левски”.

Много остро Славчев критикува Иван Клинчаров за това, че си мени мнението в различните публикации, както по отношение на годината, така и по отношение на причината за смъртта на Иван Кунчев – 1844 г., 1848 г., веднъж от чума, втори път от холера, или пък при убийство през 1866 г. Несъстоятелно според него е и да се свързва името на Иван Кунчев с име като Иван Гунчов от Пловдив, срещу когото е заведен съдебен иск от 20 октомври 1866 г. и да се прави от това извод, че бащата на Левски към тази дата е бил жив. Самият Славчев приема 1847-1848 г., което също подлежи на съмнение и се разминава с приетото становище днес, че Иван Кунчев умира през 1851 г. Въпреки че критикува Клинчаров и се опитва да свърже времето на смъртта на Иван Кунчев с наличието на документ за общо закупуване на нива с гюл от братята Иван и Вълчо Кунчеви от 13 юли 1848 г., с периода на строителството на църквата „Св. Николай” и нейното завършване на 20 октомври 1848 г., той не е убедителен в изложените мотиви. От къде идва грешката на Славчев? Той се доверява най-вече на разказаното от Васил Караиванов – първи братовчед на Левски, който твърди, че е бил 5-годишен, когато умира Иван Кунчев. Като приема, че е роден през 1842 г., според казано от самия Караиванов, и като прибавя 5 години, се получава годината 1847-а или 1848-а, но годината на раждането на Васил Караиванов е 1847-а. За съжаление не е само тази година и тази дата от живота на Васил Левски, която не може да бъде установена с достатъчна категоричност въз основа на исторически документи. И този факт, и самата рождена дата на Апостола,

30 Пак там, а.е. 27, л.1; в. Развитие, Севлиево, бр. 13, 8 април 1939.